

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá a
LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA, 1; BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1444

Palma de Mallorca, JUEVES 4 Abril de 1901

LA UNION REPUBLICANA

EL CISMA EN ESPAÑA
TOMO I. Precio: DOS Pesetas

EL CISMA EN ESPAÑA

TOMO I — PROCESOS ECLESIÁSTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar.

Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas mediante la presentación del adjunto Cupón.

Enrique Sienkiewicz

EN VANO

Traducción de Eusebio Heras

TOMO UNICO.—Precio: 0'75 cént. de pta.

Véndese en la Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41—Palma

Hay una persona que tiene para vender varios ejemplares de la novela original de los tumbres contemporáneas barcelonesas

EL DIVORCIO DE LA CONDESA

Precio de cada tomo: UNA Peseta

ALMACENES SAN JOSE

TEMPORADA DE CUARESMA

GRANDES SURTIDOS EN GÉNEROS NEGROS

LANERÍA, SEDERÍA, CHALES, MANTONES, MANTONES BLONDA Y DAMASES

ESPECIALIDAD EN CAMISERÍA Y GÉNEROS BLANCOS

BRONDO ESQUINA BORNE

DIPLOMACIA FARANTE

Es España el país clásico del convencionalismo, del sofisma y de la aberración. Aquí todo es falso, y si no se falsea, desde el sistema representativo hasta la religión. Por lo tanto no lo ha de ser también nuestra diplomacia!

Puede existir mayor convencionalismo, si no vil engaño para los contribuyentes, que el de hacerles tragar que un país de 18.000.000 de habitantes, de los cuales católicos son analfabetos es decir, que no cuenta más que un rebaño humano entre los seres civilizados; que no tiene industria ni comercio; que no exporta más que minerales, algunos frutos y caldos; que todo lo tiene que importar; que sus cambios fluctúan cerca del 40%; que no está organizado intrínsecamente a la europea, pues no es más que una serie de tribus con pretensiones, como decía Raville, regidas por un cacique feudal y que por lo tanto carece de nervio para desarrollar un poder naval y militar; pueda, deba y le corresponda mantener embajadas cerca de las grandes potencias, echándoseles de igual a igual con Alemania, Austria, Hungría, Francia, Gran Bretaña, Italia y Rusia?

La categoría de embajador no es un título vano como el de llamarse rey de Jerusalén el de España, o Adelantado mayor de unas Indias perdidas, y corresponde en la jerarquía diplomática universal a los agentes que representan mayor suma de intereses, pueblos más grandes, naciones más fuertes e Imperios más dilatados.

De qué serviría que a un militar se le confriese el título de capitán general con mando en campaña, si las fuerzas que mandase contra un verdadero «maréchal» del ejército de un millón de hombres, se compusieran de una media brigada? El rimbombante caudillo del

pueblo de hombres, deslumbraría con su bordado uniformes, cobraría, quizás, también de capitán general; pero sería inevitablemente machacado en el primer encuentro con el enemigo.

Por lo tanto, es engañarse miserablemente y dar pretexto para ridículas burlas internacionales, el empinarse sobre los tacones ó ponerse zancos para llegar nada mas que a los zancos de los gigantes.

No es por capricho, vanidad ó megalomanía por lo que las naciones de primer orden nombran para representarlas en el extranjero embajadores; es porque así se lo exigen su importancia en el mundo y grandes intereses. Los Estados Unidos, aun en su immenseo territorio poblado de 80 millones de emprendedores habitantes, su prodigiosa industria e invasor comercial, nunca pensaron en mandar embajadores, hasta que España les dió la alternativa de gran potencia, con un simulacro de guerra, en que los vencedores no tuvieron más que un contuso, y los vencidos perdieron —dá una plomada—doce millones de sueldos y 400.000 kilómetros cuadrados de territorio!

—A qué, pues, un país que ha cedido tan fácil y humildemente su rango en el concierto universal, se obstina en ocupar un sitio que no solo perdió, sino que ya ocupa otro por el derecho de la fuerza? Por la misma ley física que los Estados Unidos subieron, bajó España; y el no reconocerlo así, el obstinarse en mantener un rango que la usurparon, que ha perdido, que de es otro, el obcecarse en sostener representantes que no corresponden a su importancia y rango, mas que una locura de grandeza, es un verdadero crimen de esa nación.

Desengañense los contribuyentes que pagan esa lúnebra comedia diplomática: si España no ocupara la situación geográfica, verdaderamente privilegiada, que tiene; si en lugar del Atlántico y el Mediterráneo, estuviera rodeada

de pueblos fuertes, a estas horas ya habría sufrido la suerte material de Polonia. Porque moral, burocrática y religiosamente, ya está intervenida por el Nuncio y los representantes, no sólo de las grandes, sino que también de las pequeñas potencias, que consideran y tratan la Península como una colonia «pro indiviso» de Europa.

De aquí, de esta intervención política financiera religiosa, que los intereses de las grandes naciones requieren que sus representantes tengan mayor representación que los de pueblos más pequeños, pero no menos emprendedores e industriales, como Bélgica, por ejemplo, que les hacen viva competencia en atacar todos los manantiales de riqueza de la colonia peninsular; pero de esto, a quién la querida España se preste, mansamente, a pasar por el ridículo, para no despouer la farsa que se representa, de ser aún más explotada pidiendo una función que no la corresponde y un servicio que no existe, hay tanta diferencia como la que existe entre el tanto que recibe el consabido cartucho de perdigones y el aviso que se lleva los cuartos.

Esa farsa, esa decoración europea que oculta el abrasado genio africano, donde languidece todo un rebaño humano, es la que impone como figuras decorativas los quince embajadores entre activos y cesantes, los capitanes generales, los cincuenta y tantos almirantes, los abigarrados uniformes cortesanos y toda esa arcaica y apolillada indumentaria, que debería estar cuidadosamente conservada como recuerdo de un gran pasado en las anaqueles de la Armería, al lado de los trofeos de Lepanto y Mühlberg.

Basta ya de payasada diplomática; imponga el buen criterio el señor ministro de Estado; persuada a los voraces pretendientes a embajadas que los mezquinos sueldos no les servirán mas que de pretexto para arruinarse, si tienen de qué, ó para hacer trampas si van perseguido el garbanzo, y tirando por la calle de en medio para evitarse disgustos en bien de la nación, manda al archivo de Simancas las embajadas y nombre como representantes de España en el extranjero, modestos, laboriosos, inteligentes y educados funcionarios que vayan a trabajar por la resurrección moral, política y comercial de esta pobre España.

INVASION DE FRAILES

La Francia republicana ha aprobado por 303 votos contra 224, la ley de las Asociaciones religiosas. El gabinete Waldeck Rousseau Millerand ha triunfado venciendo en la Cámara de los Diputados a la derecha, al centro y a la coalición que dirigen Melié y Ribot en la que forman monárquicos y republicanos moderados.

Dentro de pocos días, antes de no mes quizá, una vez aprobada la ley por el Senado, empezará la invasión, y España tendrá que recibir a todos los frailes, a todos los jesuitas, a todos los hermanitos arrojados desde luego de Francia, pronto quizá de Portugal.

El gobierno debe, pues, decidirse; el problema está planteado: si cierra la frontera a esas asociaciones industriales que de todo tienen menos de religiosas, ó acepta resignado la invasión que ha de empobrecer a España, terminando de arruinar su comercio.

Hay que tener presente que esas asociaciones no son como las que hoy se bastan para hacer terrible competencia al comercio; traerán nuevas industrias, mejorarán las existentes, y, sobre todo, dispondrán de enormes capitales, de millones de francos en oro para fundar nuevas fábricas, para reducir a la ya existentes con una competencia insostenible, ruinosísima.

El comercio de toda España debe comprender que se va a dilucidar una cuestión de vida

y muerte para él, que es él el que debe defenderse, procurando con todas sus fuerzas impedir que se le arruine.

En nuestro número de ayer —y decimos esto para los que aún creen librarse de la invasión— un jesuita que gozara en su Orden de gran prestigio y que firma con el pseudónimo de «Gil Blas de Santillana», sus notables artículos, relata lo ocurrido cuando Ferry arrojó de Francia a los jesuitas, la ola de éstos y su entrada en Loyola.

En defendérse de esas Asociaciones de mercaderes, temibles por su número y su poder, deben pensar el comercio y la industria española.

NOTAS POLÍTICAS

Silvelistas á la desbandada

Ya tocan también a la desbandada en el partido silvelista.

El jefe de los conservadores de Jaén, que seguía las inspiraciones del hombre de la daga, ha reunido sus parciales, diciéndoles que estaban en libertad para afiliarse al partido que quisieran. El agregó que entraña a formar parte de la agrupación que capitanea el duque de Tetuán, conocido por D. Tancredo Tyrone.

Se dice que en otras provincias se preparan actos de igual ó parecida naturaleza.

Los dos años de poder y su conducta gadeñica en la última crisis, han demostrado que D. Francisco Silvela no tiene la talla necesaria para capitanejar el partido conservador.

Tyrone es el llamado a sustituirle, pues tiene mejores condiciones de mando, y no dice y hace las mil torterías a que nos tiene acostumbrados D. Francisco.

La palabra de Cánovas pesa sobre él como una losa de plomo.

Los hechos han venido a dar la razón al di-funto.

No escarmientan en....

Valiéndose de la traición y de la emboscada, los yanquis se han apoderado de Aguiñaldo.

Esto ha llenado de contento a los norteamericanos, que ya creen acabada la guerra.

Pero no se precipiten.

También nosotros creímos que con la muerte de Maceo lo teníamos todo arreglado, y luego sucedió que recrudeció la guerra.

Lo mismo puede suceder en Filipinas.

Vemos que las lecciones recibidas por nosotros han aprovechado a los ingleses en el Transvaal ni a los yanquis en el archipiélago magallánico.

Y es que los pueblos, como los hombres, no saben «s'armendar en cabeza ajeoa».

Catecismo Jesuítico

—Los niños cristianos y católicos pueden acusar a sus padres del crimen de herejía, aunque sepan que por esto serán quemados; y no tan sólo podrán repudiar el alimento, si pretenden aliarlos de la fe católica, sino que hasta pueden «sin pecar y en justicia asesinarlos», si quieren obligarlos a abandonar la fe...

(Esteban Facundez, jesuita portugués.)

—Tratado de los mandamientos de la Iglesia.

—Si los padres no dan dinero a sus hijos, pueden robárselo.

(Luguet, jesuita francés.)

—Para cortar las calumnias se puede asesinar al calumniador, pero a escondidas, a fin de evitar el escándalo.

(Araut, jesuita francés.)

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tanquinhada salud. Para más detalles léase en 4.º pág. *Milagrosos conflictos anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI*.

militares no se haga lo propio con las de los hospitales civiles y asilos benéficos!

La desesperación que se habrá apoderado de esas madres.... con o sin hijos, no es para ser dicha, pues, de seguro que les habrá indignado, por cuanto ademas de verse privadas de explotar aquél negocio, también se verán imposibilitadas de tener consuelo roce con los soldados sanitarios, roce que no solo dió origen a ciertos amores, sino que dió lugar a muchas escapatorias, de entre las cuales recordamos la que no ha mucho sucedió en el hospital militar de Madrid.

Los gamacistas mallorquines

Está demostrado que los gamacistas no pueden desmentir la raza.

Cuando D. Germán formaba parte de las huestes acaudilladas por Sagasta, y éste disponía del poder, entonces, los nuevos cartaginenses —llévese hamacistas— apelaban a toda clase de recursos, a fin de no menoscabar la fuerza de que disponían; pero son de tal condición los pocos que aun siguen afiliados al partido de los cuñados Gamazo y Maura, que, no pudiendo consentir la desmembración de sus fuerzas, tratan engañosamente de hacer uso de un poder de que no disponen y que tal vez no vuelvan a disponer ya jamás.

En efecto, los gamacistas en los pueblos de esta isla, apelan al imbibe extremo de decir que ellos son poder, por cuanto Gamazo y Sagasta están a partir un pinón, lo que resulta una extratragema de muy mal género, y a la cual apelan los que en vano pretenden sustentar un partido que no solo carece de fuerzas propias, sino que es adiado por los buenos españoles.

Ya lo saben, pues, los pueblos de Mallorca. Si no quieren ser víctimas del engaño, desconfíen de las intíllas promesas que vienen haciendo los gamacistas, quienes hoy están tan lejos del partido Sagastino, como lo está la Tierra de la Luna.

Los gamacistas, cuyo partido, conserva el calificativo de liberal fusionista, ninguna conexión ni mutua inteligencia tienen con los liberales demócratas que disponen del poder bajo la jefatura del Sr. Sagasta. Quien se atreva a sustentar lo contrario, faltá a la verdad a sabiendas.

NOTICIAS IMPORTANTE

Se invita á todos nuestros correligionarios que no estén inscritos en el Censo electoral, se sirvan pasar nota en el «Centro de Unión Republicana»—Danus 3, bajos, advirtiéndoles que en dicha nota, deben hacer constar la fecha de su nacimiento, domicilio y oficio á que se dedican.

LA COMISIÓN ELECTORAL

La comisión electoral del «Centro de Unión Republicana», nos suplica que manifestemos a los correligionarios del distrito de la Lonja, concurren a la reunión particular que tendrá lugar mañana a las 20 (8 de la noche) en dicho Centro, para tratar varios asuntos concernientes al citado Distrito.

El día 28 del actual en el Ayuntamiento de Villa Carlos tendrá lugar la subasta para la construcción de aceras en las calles Mayor, Castillo y San José, de aquella villa, bajo el tipo de 4 pts. el metro cuadrado.

La festividad de hoy cuesta a nuestro Ayuntamiento unas 500 pesetas.

D. estar en nuestra mano, en lugar de gastar tal cantidad en cera, la repartiríamos entre 500 pobres tocando a peseta cada uno y al menos tendríau pan en abundancia para hoy.

Nosotros entendemos la moral tal como lo dejamos espuesta.

PARA ARGEL

Saldrá el jueves 11 del corriente, el vapor

SITJES HERMANOS

admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Alzamora Hermanos, San Miguel, 61 y 63.

Agentes de Aduanas: Schembri Hermanos, Harina, 50.

E. Sr. Gobernador civil de la Provincia publicará hoy en el B. O. una circular en la cual encarece a las autoridades no consentan el juego de los prohibidos en estas Islas.

En dicha circular dice que según las Reales órdenes corresponde la persecución de los juegos prohibidos a todas las autoridades, muy especialmente a las gubernativas; pero el castigo de los delitos y faltas que pueden cometerse con ocasión de los juegos de suerte, envite y azar, es de la exclusiva competencia de los Tribunales o Juzgados.

Ateno púes a cumplir con la Ley encarece vivamente a los Sres. Alcaldes de esta Provincia, Guardia Civil, Agentes y Dependientes de su autoridad, que lojos de cejar en la persecución de los juegos prohibidos, vigoricen su represión, utilizando todos los medios legales, sometiendo a los reos al Juzgado de instrucción para el proceso criminal y para la pena que corresponde imponerles; previniendo que exigirá la mas estricta responsabilidad por toda falta de energía, descuido o negligencia que observe en el cumplimiento de este servicio que les encomienda con carácter preferente entregando a los Tribunales a los que se hagan cómplices de semejantes delitos por móviles de otra especie.

EL MECHERO AUER

Ayer noche inauguróse en el paseo del Borne, la nueva instalación del gas por luciérnaga-sistema Auer.

Los 24 faroles laterales de a dos luces cada uno desarrollaron una potencia de luz tan limpia y brillante, que solo puede compararse con la electricidad.

Tan solo un defecto se notó en los extremos del paseo, que resultaron oscuros debido a que no se encienden las farolas y en aquellos sitios resultaba una penumbra de mal efecto.

Creemos que el Ayuntamiento subsanará esta falta, colocando los faroles necesarios para que la cosa no resulte a medias; y, entonces el principal paseo de nuestra población, presentará el aspecto de luz que se merece.

Por de pronto felicitaciones sinceras merecen nuestro Alcalde y el Sr. Valls representante de la casa Auer, como también las demás personas que han contribuido a verificar tan útil reforma.

Recibárlas unos y otros por nuestra parte.

HERNIADOS TRENCATS

Nada hay que cure mas pronto y mejor las heridas que al acreditado «Parche anti-herniario Vidal», y el braguero inflexible con regulador de la misma casa, recomendado por las eminentias médicas.

Cada día son mas notables y en mas número las curaciones obtenidas con el citado braguero y «Parche anti-herniario». El Sr. Vidal estará en esta capital unos cuantos días del presente mes avisando anticipadamente su llegada.

Nuestro amigo y correligionario D. Jaime Nicolau y Adrover, tiene gravemente enferma su hija Margarita.

Deseamos de todas veras, su pronto restablecimiento.

Son muchas personas de esta capital que se adhieren a la idea de hacer un meeting anticlerical en la Plaza de Toros de esta ciudad.

Unámonos todos, pues ha sonado ya la hora de desplegar nuestros comunes esfuerzos para aplastar a la araña negra.

Es cuestión de honor para todo aquel que de buen español se precie, el exterminio de tan dañino bicho.

TELEGRAMAS

MADRID 3.

El Consejo de mañana

Decididamente mañana se reunirán los ministros en Consejo.

Si el Sr. Sagasta se levanta de la cama él acto tendrá lugar en su domicilio.

De lo contrario el Consejo se celebrará en la Presidencia, presidido por el Sr. Moret.

Este consejo no puede aplazarse, porque han de ocuparse los ministros de los indultos de Viernes Santo.

Huelgas

Dicen de Sevilla que gran número de obreros corcho-taponeiros se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

En una reunión obrera se ha acordado el reparto de socorros a los huelguistas.

— De Coruña telegrafian que los constructores de cajas de madera para tabacos de la fábrica Nacional se han declarado en huelga, pidiendo aumento de precio.

Además amenazan con otra huelga los operarios de la fábrica de fosforos de Zaragoza, pidiendo aumento de salario.

Agrega el telegrama de Coruña que los patronos han despedido a los peones albaniles, rechazando sus pretensiones.

Han quedado, en consecuencia, sin trabajo, unos 300 obreros.

Estos pensaban realizar mañana una manifestación, pero han desistido.

Una comisión de obreros irá a exponer sus quejas al gobierno de la provincia.

Los patronos albaniles publicarán una hoja explicando su conducta al vecindario.

Una circular de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«En atención a que en los vigentes presupuestos no se consigne crédito alguno para la instalación de las Hijas de la Caridad en los hospitales militares y sólo figura lo necesario para el sostentimiento de las que se hallaban en los hospitales de Madrid y Barcelona, y teniendo en cuenta que, sin desconocer los eminentes servicios que tan humanitaria asociación ha prestado al ejército, el Estado del Tesoro público no permite realizar por ahora los gastos que su instalación originaría, se dispone:

Que interin no se comprendan en los presupuestos las cantidades necesarias queda en suspenso lo preceptuado sobre el particular en la real orden circular de 5 octubre de 1900.»

Sagasta

El Sr. Sagasta se encuentra mejor.

Se ha acordado que mañana haya Consejo de ministros en su casa para acordar los indultos que han de someterse a la aprobación de la Reina el día de Viernes Santo.

Siniestro marítimo

París.—De Londres transmiten la noticia de que se ha perdido el transporte ruso «Afnel» en el Mar Rojo.

El telegrama de Djeddach que trae la noticia, añade que perecieron ahogados 20 soldados rusos.

Enfermos que mejoran

El Sr. Sagasta continúa mejorando.

También está en algo mejor el señor Garmaz.

— Ha experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que padece, el Sr. Láz, oficial mayor de Gobernación.

La huelga de Marsella

París.—Dicen de Marsella que en los muelles se ha notado hoy mayor actividad que en los días anteriores.

El número de cargadores que trabajaban esta mañana se elevaba a 3.600.

Se mantienen las precauciones extraordinarias para asegurar el orden.

Tragedia de la locura

París.—D. Berlin dice que una hija del célebre historiador Treitschka, esposa de un comandante de caballería, envenenó a tres hijas suyas y se suicidó enseguida, en un acceso de locura.

Lord Salisbury

París.—Londres.—El primer ministro ha entrado en franca convalecencia.

Se espera que pronto marchará a su casa de Beaulieu, cerca de Niza.

SORDOS

GRAN INVENTO

Don Vicente Ruiz Marín, Director del Gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído a los sordos sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido real privilegio.

El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien les pide mandando sello.

Montera, L2 2.^o — Madrid

VENTA

de una Botiga situada en la calle del Sindicato número 189.

Para informes en la imprenta de este periódico.



